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STATISTICA  2 ─  09.11.2004   -   SOLUZIONI
ESERCIZIO 1 (15 punti). Sia data una variabile aleatoria X con valore atteso e varianza entrambi pari a 16 e sia 
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 il corrispondente campione bernoulliano 
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 di ampiezza n = 50. Si consideri inoltre la variabile aleatoria Y così definita:
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a) Calcolare E(Y).
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b) Calcolare VAR(Y).
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c) Calcolare E(Y2).
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d) Calcolare la probabilità che Y sia minore di 750.

Dal teorema del limite centrale sappiamo che approssimativamente Y ~ N(). Quindi:
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dove Z indica una variabile casuale normale standard.

e) Calcolare E(Y/50) dove Y è la variabile aleatoria di cui sopra.
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f) Calcolare VAR(Y/50) dove Y è la variabile aleatoria di cui sopra.
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ESERCIZIO 2 (7 punti). 

a) Dare la definizione generale di errore di primo tipo e della sua probabilità (. 

definizione generale di errore di primo tipo:


L’errore di primo tipo consiste nel rifiutare l’ipotesi nulla quando questa è vera.

probabilità (:

La sua probabilità è dunque la probabilità di rifiutare l’ipotesi nulla quando questa è vera. 

b) Sapendo che X è una variabile aleatoria bernoulliana di parametro ( e che si considera un campione bernoulliano 
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di ampiezza n = 4 con realizzazione campionaria 
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, si calcoli la probabilità ( dell’errore di primo tipo nel caso del test dato delle seguenti ipotesi e dalla seguente regione di rifiuto: 

IPOTESI:  H0: ( = 0.4,  H1: ( = 0.6;

REGIONE DI RIFIUTO:  R ={
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ESERCIZIO 4  (8 punti) Siete i responsabili degli exit poll per un certo referendum. Sia p la proporzione di voti favorevoli nell’intera popolazione. Per la vostra analisi, disponete di 120 interviste di votanti: di questi, 54 affermano di aver votato in modo favorevole e 66 in modo contrario.

a) Proponete uno stimatore corretto per p e fornite la stima puntuale per p.

Uno stimatore corretto per la proporzione p è la media campionaria. La corrispondente stima puntuale è:
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b) Fornite l’intervallo di confidenza per p, con livello di confidenza 95%.
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c) Mediante un test di livello = 0.1, valutate se accettare o meno l’ipotesi di successo dei sì nel referendum.

Scegliendo come ipotesi del test:

                             H0: p ≤ 0.5 

H1: p > 0.5

la regione di rifiuto è:
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Siccome la media campionaria è pari a 0.45, rifiutiamo l’ipotesi alternativa e riteniamo quindi che il referendum avrà esito negativo.
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